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= durée conseillée pour traiter ce sujet : 1 heure
- ATTENTION : le nom de la matiére et son code doivent étre IMPERATIVEMENT recopiés sur la copie d’examen

L’usage de la calculatrice est autorisé.
Pour tous les tests statistiques demandés, on prendra un risque o de 5 %.
Les résultats des calculs seront donnés avec 2 décimales aprés la virgule.

Questions de cours (4 points)

1. A quoi sert le modéle d’analyse de la variance & un facteur ? Donner un exemple
d’application.

2. A quoi sert le modéle d’analyse de la covariance 7 Donner un exemple d’application.

Exercice A (6 points)

Soit X une v.a.r. de loi géométrique (nombre d’essais pour obtenir le premier succes) de
paramétre p €]0,1[ inconnu. On rappelle que P(X = z;) = p(1 — p)%~ !, z; € N* et que
I’espérance de la loi géométrique vaut ;7. Sur la base d’un n-échantillon X;,..., X, de la loi
de X, déterminer I'estimateur du maximuin de vraisemblance ppry de p ainsi que estimateur
Pumy de p basé sur la méthode des moments.

Exercice B (10 points)

Un diététicien veut étudier l'influence de trois types de régime (notés 1, 2 et 3) sur la perte
de poids d’individus en surpoids. Quinze individus en surpoids ont accepté de participer &
I'expérience. On leur affecte un type de régime au hasard (5 individus par régime). On s’attend
a ce que la perte de poids {(notée V) dépende du surpoids de V'individu avant le commencement
du régime (noté Z). On note 7 le type de régime et j l'indice de I'individu. On considére les
quatre modeles suivants et leurs sommes des carrés résiduelles :

I yi=p+e SCR= 646,400
I yij=p+ Bz +e; SCR= 455,722
I yij = pi + €45 SCR= 407,600

IV yij = g + Bzij + &5, SCR= 38,571

1. Donner le nom des modeéles II, ITI et IV et donner les degrés de liberté associés aux sommes
des carrés résiduelles des 4 modéles.

2. On veut tester Hp : “Les 3 types de régime sont équivalents en termes d’effet sur la perte
de poids”.
(a) Quels modeles comparer pour tester Hy sans tenir compte du surpoids de I'individu
avant le régime 7 Effectuer le test correspondant.
(b) A-t-on raison de penser que la perte de poids dépend du surpoids ? Justifier votre
réponse par un test statistique.

(c) Quels modeles comparer pour tester Hy en tenant compte du surpoids de 'individu
avant le régime ? Effectuer le test correspondant et conclure.



Foime DDL du numérateur : v
1 2 3 4 5 6 7 8 9
N 6 599 5.14 476 453 4.39 428 421 415 4.10
. 7 550 474 435 412 397 387 379 373 368
é 8 532 446 407 384 369 358 350 344 339
g 9 512 426 3.8 363 348 337 329 323 318
é 10 | 496 4.10 3.7F1 348 333 322 314 3.07 3.02
8 11 | 484 398 359 336 320 309 301 295 290
9 12 | 475 389 349 326 311 3.00 291 285 280
-g 13 | 467 381 341 3.18 3.03 292 283 277 271
~ 14 | 460 374 334 311 296 285 276 270 2.65
2 15 | 454 368 320 3.06 290 279 271 264 259




